



# 职教印象的精彩蜕变

鄞州职教中心打造多元育人模式

条条大路通罗马

过硬技能成为大学“通行证”

新学期，来自鄞州职教中心的乐琳峰等6名学生，将正式开始他们的大学生活。和其他大一新生不同，他们不用参加高考，就直接升入高职院校就读，因为他们都是全国职校技能大赛的获奖者。

今年7月，在全国职校技能大赛上，鄞州职教中心参赛选手以荣获8金4银的骄人成绩，在全国中职学校中名列榜首，教育部鲁昕副部长还给他们提笔留言。这些学生返校后便被各所高职院校“抢订一空”。

“拿到了全国大奖，就等于拿到了一张大学‘通行证’。”该校老师方爱平说，“我们每年都会带学生参加全国、省、市的技能大赛。”

据悉，根据今年浙江省高等职业教育单考单招办法，凡获得教育部等国家部委举办的全国职业院校技能大赛、全国数控技能大赛一二三等奖的应届中职毕业生，可免试保送就读省高职院校相关或相近专业。

“大学里我将学习电气自动化技术专业，进一步提升自己的技能。”乐琳峰说。2012年，与普高失之交臂的他，来到鄞州职教中心读机械专业，除了在教室学书本知识，他还去工厂车间实习。3年间，他学了一手过硬技能，捧回了一堆技能奖状。这次全国技能赛中，他获得了机电一体设备组装与调试一等奖。

无独有偶，去年，在第41届世界旅游小姐浙江赛区总决赛上，鄞州职教中心11级国际商务专业的王菲尔艳压群芳，摘得桂冠，并最终在全国总决赛上获得最佳气质奖。据了解，高中阶段，外型清秀靓丽、身材高挑的她一直是学校模特队的主力，怀揣着走上专业模特平台的梦想，曾连续两年荣获宁波市技能大赛模特组一等奖。看到王菲尔技能大赛上的精彩亮相，浙江纺织服装职业技术学院向其抛出了橄榄枝，让她在高三学习阶段进入学校提前试读。

在这些鄞州职教中心学子的身上，“大赛点亮人生，技能改变命运”这句口号已经变为现实。



浙江省世界旅游小姐王菲尔

专业状元“多产地”

职普融通打造多元升学渠道

除了在技能大赛上的出彩表现，在高考的“战场”上，鄞州职教中心的学子们也屡获佳绩。

2015年，该校机械数控专业王志勇、王志强兄弟俩一起参加了浙江省高职类高考，王志勇以626分的成绩，成为机械专业状元，哥哥王志强以两分之差，排名第二。

“今年我们班大部分学生都考上了本科。”王志勇的班主任周东东说，“从中考的失利到高考的胜利，在我们学校，我看到了很多学生的‘蜕变’。”

该校机械专业的李家腾，当年中考只有425分，今年他在高职类高考中取得610分，列全省第11名。“孩子考上了本科，真是学校老师的功劳。”李家腾父母说得最多的就是对学校的感谢。

近年来，鄞州职教中心参加高职考升学率均保持在99%以上，全校升学比占应届毕业生数的75%以上，本科数量一直稳居全省首位，培养了电子、计算机、机械、外贸等多名省第一。愈来愈多的鲜活事例，让“普高不上线，就到鄞州职教中心考大学去”这句话渐入人心。

其中，也有不少放弃普高，选择来到鄞州职教中心的学生。3年前，李婷婷中考成绩512分，已达到市区民办高中的分数线，然而，她选择来到鄞州职教中心读外贸英语专业，用她自己的话说，体验了不一样的“学习天地”。今年，她如愿收到了宁波大学英语专业师范类本科的录取通知书。

“我觉得我是幸运的，选择了鄞州职教中心。前两天在QQ群跟初中同学聊天，他们都很羡慕，尤其是我这三年的学习环境，相对比较轻松。”李婷婷说。

在鄞州职教中心，职业教育和升学教育并没有完全被割裂开来。2015年初，鄞州职教中心10名优秀学生转到了鄞州五乡中学读普高，成为

“职普融通”教学改革的首批“吃螃蟹”者。

据悉，鄞州试点“职普融通”班，即允许部分职高生或普高生，通过一定形式，转学到合作学校读普高或职高，鄞州职教中心和鄞州五乡中学建立了合作关系，目前有两个班，共80名学生。

在鄞州职教中心，“职普融通”遵循自愿原则。徐涛是该校“职普融通”班的学生，本来有机会转入普高，但他却主动转入了鄞州职教中心的高考创新班，他的目标很明确：“如果转入普高参加高考，或许只能考上二本学校；而通过高职单招，凭我的成绩，我很有信心考入一本院校。”

该校童燕波老师表示，学生们升学有多种渠道，不仅可以参加省单考单招，还可以通过学校的“3+2”、中外合作项目等途径。据统计，十多年来，鄞州职教中心近4000名学子先后叩开了大学之门，实现了“低进高出、高进优出”。

多元的升学渠道，广阔的发展空间，让鄞州职教中心的招生形势逐年趋好。负责招生工作的刘平副校长深有感触：“今年招生2天之内学校就完成了全部计划数招生，不少原本可以填报普高的高分学生也有流向我校的迹象，这放在以前是难以想象的。”



学生正在看校企通



全国技能大赛成就金牌大户

毕业生成市场“香饽饽”

选择性课改助推专业教学

今年5月29日，在鄞州职教中心举行的校园招聘会上，39家企业“哄抢”了该校近500名毕业生。

“只要是电子商务专业的毕业生，多多益善。”浙江商帮科技有限公司已连续两年进鄞州职教中心招聘，去年企业录用了30多名电子商务专业毕业生，今年还需招聘40名。但今年学校电子商务专业仅有60名毕业生，前来招聘的企业却有好几家，“僧多粥少”，最后“商帮科技”与20多名学生达成就业意向，招聘后岗位空缺依旧很大。

多年来，鄞州职教中心输出的技能型人才在市场可谓“炙手可热”。现场，欧琳集团、方力集团、“红腾机电”等制造型企业几乎包干了该校制造、数控和机修专业90%的毕业生。而南苑集团、洲际酒店、凯洲大酒店等服务型企业面对该校没有对口专业学生的情况，打出了“不限专业，欢迎就业”的招聘广告。

“近年来，纵观我校职业教育，就业率不断攀升，不少学生进入企业之后，月薪拿到了三四千元，高的甚至拿到了八千元。”该校刘平副校长说。

为了更好地开展专业教学，鄞州职教中心积极推进“五改三建”选择性教学改革方案。今年，该校选修课程教材《生活中的无线遥控》《教你做外贸》《工业产品三维造型与3D打印》《创意类零件的数控车加工》《会计基础知识一点通》《走进FLASH动画》获得了浙江省中职课改试点学校选修课程教材立项，涉及该校的电子电气、外贸、数控、会计、计算机动漫等六个专业大类，基本囊括了该校的重点专业。

此外，为了让学生毕业后直接“无缝连接”上岗工作，该校与宁波轨道总公司合作办学，创办“订单班”，于2011年9月正式开班。今年6月，该校2015届宁波地铁运营和供电“订单班”学生结束了三个月的公司本部培训，毕业后将成为宁波轨道交通的正式员工。

学历歧视、就业歧视、社会尊重不够、上升空间限制……曾几何时，职业教育承受着各种负面态度。然而，在宁波，提到鄞州职教中心的学生，人们却少有这样的偏见。

在高考的“战场”上，他们越战越勇，近4000名学子在十余年间先后叩开大学之门，圆了一直梦寐以求的深造梦，今年该校249人上本科线（二本以上），列全省第一，其中还走出了1名机械状元。

在各级技能大赛的舞台上，他们技术超群，摘金夺银，2015全国赛以8金4银的骄人成绩，在全国中职学校中独领风骚。

在就业的“竞技场”上，他们备受企业青睐，今年39家企业“哄抢”该校近500名毕业生……

一直以来，鄞州职教中心的广大师生用自己的双手创造着职业教育的价值，同时也用自己的成果向社会证明：职教生同样是“人才”。

李宁 王亚达